



DIARIO INDEPENDIENTE DE CULTURA POPULAR E INFORMACION

Las obligaciones del Tesoro

He aquí el Real decreto que antes ayer firmó el Rey, y que por el interés que reviste publicamos íntegro a continuación.

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículos primero. Las obligaciones del Tesoro emitidas en 1 de Enero de 1913 con arreglo a lo determinado con el artículo primero del Real decreto de 30 de Diciembre anterior, al plazo de seis meses fecha, se prorrogan desde luego por otros seis meses, o sea al 1 de Enero de 1914.

Las obligaciones cuyo vencimiento se prorroga devengarán interés a razón de 4 por 100 anual, pagadero mediante cupones que llevan unidos los títulos, es decir, llevan unidos los títulos, por trimestres vencidos en 1 de Octubre de 1913 y 1 de Enero de 1914, a cuya fin se abonarán dichos cupones a razón de 5 pesetas los de las obligaciones de la serie A y de 50 pesetas los de la serie B.

Artículos segundo. Las obligaciones del Tesoro que hasta el día 1 de Julio próximo se presenten en el Banco de España se satisfarán, a metálico por el establecimiento, con fondos que le facilitará el Tesoro, considerándose desde luego renovadas por el plazo a que se refiere el artículo anterior las que no se hayan pre-

sentado a reembolso hasta la fecha indicada

Artículos tercero. Por el ministerio de Hacienda se dictaran las disposiciones necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Palacio a 16 de Junio de 1913»

De Corrupción

Tomado al oido

Juan.—¿Has leído los artículos de «El Diario» de Orihuela sobre los asuntos de esta?

Perico.—Sí; y por cierto que me parecen una grosería y un colmo de mentiras.

Juan.—Lo mismo he dicho yo. Y como un periódico que se las tira de demócrata y culto dice tanta sandez y usa palabras tan groseras.

Perico.—¡Toma, que ignorant! Porque le toman 100 ejemplares diarios que es lo que les conviene y la justicia que la parte un rayo. ¿Quieres ver como si yo le digo al Director que me mande 200 ejemplares dice al revés? Es convencionalismo y nada más.

Juan.—Dime, Pedro; y se sabe quién es ese célebre corresponsal que no da la cara?

Pedro.—Yo creo que es uno y me creo que no me equivoco pero estoy seguro de que no dará la cara porque el hombre que así escribe lo que el hombre que así escribe lo maldice un pueblo como el nuestro tan unido; lo maldecen los hijos de esos pobres encarcelados; lo maldicen las personas sensatas y otras cosas que yo me reservo y tú no ignoras.

Juan.—¿Como dice también ese corresponsal que las personas de orden se han tirado a la calle para poner fin a todo el desorden?

Pedro.—Este corresponsal está mal enterado o pagado porque para lo que se tiran a la calle es para tirar cohetes, insultar a vecinos pacíficos, ir a la puerta de Francisco Martí cuando este dormía a comprometerlo, diciendo mentira él y su compadre y mil fechorías asquerosas que cometieron.

Juan.—¿Y estos dices tú que son los de orden?

Pedro.—Yo digo porque todos son empleados del Ayuntamiento y creo que estos son de orden.

Juan.—¿Y por qué dice «El Diario» que todo este movimiento es política?

Pedro.—Yo digo porque gasta la misma muletilla que los zánganos de aquí para desviar los asuntos nobles de un pueblo y aprovecharse de cuanto pueden.

Juan.—Pues me parece y hasta lo afirmo que esta vez no te ha salido bien porque, mira Pedro, que el odio que les tiene el pueblo si se paga a peso pronto tendríamos con su importe el Puerto.

Pedro.—¿Cuántos años está de Concejal el actual alcalde?

Juan.—20 años consecutivos por sus buenos servicios y... puntos sus-

Pedro.—Lo que he visto queriendo pre b. hacen alcalde cuando nadie quiere ser, resultando un suple faltas y ocupando el cargo en contra la voluntad de sus más amigos.

—Si te fijaras qué cambio da cuando es alcalde y deja de serlo! Que disposición tiene, que diplomático es,

EN EL FONDO DEL MAR

Rico es el mar en tesoros que quieren ser extraídos; rico en enigmas que quieren ser resueltos. Si su aspecto externo, en la multiplicidad de su expresión, presenta ya un objeto de la admiración siempre en aumento, tanto más hace su profundidad suponer posibilidades mostruosas. Sobre todo el reino animal y vegetal, casi siempre de forma extraña, y grotesca, en lo que llama la atención tanto del sabio como del profano.

No era el impulso de investigación sino el de adquisición, en primer lugar, el que hizo penetrar al hombre en las profundidades marinas.

Conchas, perlas, corales y esponjas son los productos que en los mares cálidos sacan los buzos de su fondo. También después de la invención de los trajes de buzo, se conservó en muchos sitios la costumbre de sumergirse en el agua sin dicho traje, sobre todo en las costas del mar de Italia, del norte de África y de Grecia.

Desde el barco se sumerge el pescador de esponjas agarrado a una cuerda de la que pende una piedra bastante pesada para aumentar la velocidad de la caída al fondo del cual arranca y recoge las esponjas adheridas a las rocas. Pero a lo sumo dos minutos después de haber desaparecido de la superficie del agua tiene que subir de nuevo, por no poder resistir más tiempo la falta de aire. El traje de buzo permite una estancia mucho más larga debajo del agua; estancia que puede durar varias horas lo cual es muy importante para la investigación y reparación de barcos, así como para poder ponerlos a flote después de un naufragio. Recientemente este traje ha sido complementado con un

invento americano, el llamado «Trineo submarino».

Su principal objeto es el de facilitar al buzo el movimiento en sentido horizontal en su busca de objetos dentro del agua.

El trineo se desliza remolcado por un barco, sobre el fondo del mar; va provisto de timones laterales y en lo alto, lo cual le permite oscilar y elevarse del suelo, para salvar obstáculos, como si se tratase de un aeroplano submarino. De todos modos el trabajo del buzo a causa de la fuerte presión del agua, tiene un límite llegando a lo sumo a los 100 metros de profundidad. Pero como los océanos presentan profundidades de varios miles de metros, en las cuales existe un variado y extraño reino animal, se comprenderá la poca importancia que tiene el buzo para la investigación biológica. A esto hay que añadir que para todos aquellos casos en que se trate de pequeñas profundidades, existe un procedimiento mucho más sencillo, más barato y sobre todo menos peligroso. Es éste la canoa con fondo de cristal como se

emplea desde hace mucho tiempo en las costas de California para diversión de turistas.

El agua del mar, estando algo clara, permite ver a través de ella a una profundidad de 25 a 30 metros. Colocando en el fondo de una canoa de construcción plana, una ventana de cristal, se obtiene una superficie completamente nivelada la cual permite, sin dificultad, ver los objetos que se hallen en el fondo. Sobre este fondo oscuro hay extensas praderas de hierbas marinas, encima de las cuales se mueven, con gran rapidez, toda clase de peces, animales de figura fantástica, polibarcos, así como para poder posarlos con largos brazos provisto de ventosa... un mundo de encanto raro y de belleza singular. Si estos medios no dan resultado en-

qué serio, como se distrae con el ordeno y mando, nadie hace las cosas como él, es muy listo, el expediente tal, lo resolví, la mejora cual la hice yo, si no hubiese sido por mi, todo esto y más es lo que ha toda hora dice el actual alcalde.

Pedro.—¡Hombre, no le quites el mérito que tiene!

Juan.—¿Cuál?

Pedro.—Que lo mismo que preside una procesión soluciona los conflictos del pueblo, pues yo lo reconozco como hombre de entereza y capaz de resolver todo cuanto pase en el pueblo, nada más que él no dirige la palabra, la manda dirigir por no tener condiciones y porque se le muda el color, pero eso no es falta, es que se ha convencido que lo han conocido.

Juan.—Mañana te espero en este mismo sitio y hablaremos detenidamente del alcalde, del Ayuntamiento, de sus empleados, de sus fondos y de su administración.

Pulgo.

CANTARES

Mira tú si eres bonita
y fíjate lo que vales,
que hasta las piedras se apartan
cuando pasas por la calle.

Cual gotas de agua en el árbol,
son niña las ilusiones
que al mover las verdes ramas
al momento se desprenden.

Es más fácil que se borren
los astros del firmamento,
que de mí pecho se borre
el cariño que la tengo,

Cuando vayas a la iglesia,
mírala bien donde te metes,
que por mirarte a la cara
hasta los santos se vuelven.

F. Sacasa.

tonces tendremos que renunciar a obtener una imagen del fondo del mar por la inspección directa. Solo la red puede arrancar sus secretos a la profundidad oscura. Para casos de investigación existe una forma especial de ella, llamada «Dredge». Consiste esta en una red provista de un arco de hierro que atada a la popa del barco es tirada desde ésta al mar y arrastrada sobre el suelo. Sabemos que el reino animal submarino, exactamente lo mismo que la fauna terrestre, tiene sus regiones vitales bien determinadas.

Un pez, en un mar muy profundo, cuyo cuerpo puede resistir una presión externa de docecientas a trescientas atmósferas, se muerve cuando llega a la superficie donde existe una presión mucho menor, en particular cuando este cambio se verifica de una manera rápida.

Con el fin de observar durante algún tiempo a los animales cautivos, se idearon los acuarios construidos a este objeto.

Mucho se ha hecho ya en este sentido, pero más queda aún hacer. ¡Quien sabe los años que pasarán hasta que sepamos con algunas seguridad lo que oculta la horrible profundidad oceanica.

AUTOMOVILERIA

¡Cien kilómetros por hora!
¡Qué humanidad! ¡Qué conquistas!
¡Y cabe tanta grandeza
después en una esportilla!

— Desde un automóvil, uno me insultó, más si le agarro...
— Dices que iba en automóvil?
Pues calmate; estás vengado.

Gritas y no dices nada;
siempre andas de cerca en Meca.

Eres como el automóvil...
Corre... hace ruido... y no llega.

— ¡A ver si cruzar logramos el mundo en muy poco tiempo!
— ¡A suprimir las distancias!
— ¡Y a ensanchar los cementerios!

— ¡Vas a morir!, era un grito de venganza; pero ya nadie le dice eso al prójimo; ahora se dice: — «Taf, taf»

— «Me muero por tus pedazos» la dijo un chauffeur muy bruto; emprendió a correr, y luego... no parecieron los suyos.

— Volando en un automóvil,
ayer pasó por aquí.
Después me encontré una oreja...
— ¡Por eso le conocí!

— «Identica el cadáver de ese «chauffeur» me dijeron...
— ¡Y me entregaron dos dientes y un mechoncito de pelo!

— Escucha usted, padre cura,
el «taf taf»...?

— Si que le escucho.
— Pues prepárese usted para cantar un responso a alguno.

— ¡Corres tanto! ¡Qué ventura!
— ¡El automóvil! ¡Qué hermoso!
— ¡Cruzar en muy pocos días,
el mundo... y marcharse al otro,

José Rodao.

NOTAS ORIOLANAS

— Se asegura que de el 15 al 17 de los corrientes se celebrará la corrida de toros anunciada en esta plaza, en la que toreará el diestro Sevillano Belmonte.

— Con objeto de pasar una temporada junto a sus tíos los señores de García Guillén, ha llegado de Montfort la bella señorita Enriqueta Miralles.

— En la academia de Infantería de Toledo ha aprobado los 3 ejercicios,

nuestro queridísimo amigo D. Francisco Lorenzo Penalva.

— De paso para Alicante, donde embarcan para las islas Canarias, pasaron el día del jueves en esta ciudad, nuestro estimado amigo particular D. José Alberto, su elegante esposa doña Bonosa Dodero y su hermana política la linda señorita Antonia Dodero.

— Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, en Alicante, nuestro querido amigo y paisano, el director de el diario alicantino, «Eco de Levante», D. Abelardo Teruel, al que deseamos un rápido y total restablecimiento.

— Mañana noche, habrá velada musical en el paseo de la Glorieta, en la que la banda municipal de música, ejecutará un variado y selecto programa.

— De sus posesiones del campo de Salinas, ha regresado la distinguida señora doña Enriqueta Rodríguez, viuda de Abela, acompañada de sus agraciadas hijas, Mercedes y Enriqueta.

— Están ultimándose los trabajos de la red telefónica que está instalando el reputado médico D. José de Mardaria, bajo la dirección de nuestro querido amigo D. Jesús Santiago Gómez y a fines de la próxima semana vendrá el personal técnico de la dirección de Obras públicas para aprobar la instalación.

— Don José Rodríguez de Vera, ha presentado una instancia en el Gobierno civil de la capital, acompañando una relación de las fincas que han de expropiarse en el término de Callosa para el tranvía de Orihuela a Crevillente.

Con objeto de reponer su quebrantada salud, ha salido para San Sebastián, nuestro distinguido amigo el beneficiado de esta Catedral, don Quintín Benedicto.

— Ayer se encontraba en esta el virtuoso párroco de Dolores, D. Gregorio Verdú.

Hemos recibido en esta Redacción la visita de nuestros queridos colegas «A. G. B.», de Alcántara (Cáceres) y «El Intransigente de La Línea».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A ACADEMIA
DE

Mate Máticos

San Agustín, 4, pral.

Preparación completa para carreras especiales.

Repetición de las asignaturas de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Junio próximo.

Este acreditado centro de instrucción cuya antigüedad de más de veinte años es una garantía para los padres de familia, merece la recomendación al público y muy en particular a los que se dediquen a Telégrafos, oficios que hoy por el servicio militar obligatorio, están exentos de servir en filas.

Banca de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cádiz

Saldo anterior Pts. 15.016.976,54
imposiciones durante la semana 337.670,06

Suma Pts. 15.404.646,60
Reintegros. 378.129,31

Saldo Pts. 15.026.547,24
Cartagena 28 de Junio de 1913.

Juan Sansano IMPRENTA - ORIHUELA

Trabajos tipográficos de todas clases — Especialidad en trabajos comerciales en negro y color

Almacén de Maderas de Antonio Martín hijo

San Pascual, -- ORIHUELA

Grandes existencias en maderas de todas clases y de las mejores procedencias de España, Europa y América, a precios sumamente equitativos.

Compras y ventas al contado. Esta es la casa que más barato vende.

San Pascual, ORIHUELA

 Y HERMANAS

Modistas. -- Confección de ropa de Tienen el honor de ofrecer a V. su
lencería. - Corsets. - Etc. etc. casa y sus servicios; calle de Sa-

HOTEL DEL ARAGONES

El más antiguo y en que encontrarán los señores viajeros, comodidad y confort. Carroaje a todos los trenes. Pineda, 24 — TORREVIEJA

Fábrica de envases de metal, ta y madera.

Botero para fabricas de conservas

Estuches metálicos para azafanes, caramelos y pimentón

Almacén de maderas

Francisco Alemán, Litografías sobre metal. — Murcia.

IMPORTANTE — Preparación completa para las oposiciones a Correos por un oficial del Cuerpo Enseñanza de los idiomas francés e inglés.

Informes, en la administración de este periódico.

GRAN SOMBRIERIA

DE

Luis Bellón

Plaza de Cubero, núm. 2

ORIHUELA



Gran colección de sombreros de paja y fieltro para caballeros y niños. Gorras y sombreros de todas las clases. Grandes novedades.

Extenso surtido.

Gran economía

AGENCIAS MARTÍNEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece. Lineas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.



SANTA LUCIA, 32, ORIHUELA

GRAN
COMPAÑIA
MÉCANICO

GRAN
COMPAÑIA
MÉCANICO

Venta y alquiler de bicicletas
Cubiertas, Camaras, Boquillas y
Repeticiones.

Administración de fincas rústicas
y urbanas — Representaciones. — Juan
Sanzano, Orihuela.